v Kantonsschule Trogen ® BBZ Herisau
Appenzell Ausserrhoden Appenzell Ausserrhoden

Aufnahmeprifung BM (BBZ / WMS) und FMS
Mathematik 2018
Teil 2 Mit Taschenrechner

Prufungsbedingungen:

» Erlaubte Hilfsmittel: Taschenrechner (keine CAS-Rechner), keine Handys.

» Die Aufgaben sind direkt unterhalb der Aufgabe zu I6sen. Lésungswege sind klar
darzustellen.

* Resultate mussen eindeutig dargestellt werden (doppelt unterstrichen).

* Mehrfachlosungen werden nicht bewertet. Ungultige Lésungen und L&sungs-
ansatze mussen durchgestrichen werden.

» Als Platzreserve befindet sich am Ende der Prifung ein leeres Blatt.

* Am Ende der Prufung sind samtliche Unterlagen (mit Namen versehen)
abzugeben.

Prufungsdatum: Montag, 3. September 2018, 10.45 - 11.30 Uhr

(45 Minuten)
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Klasse:

Aufgabe Maximale Erreichte
Punkizahl Punkizahl

1 4
2 5
3 4 Sperrfrist:
4 b Diese Prufungsaufgaben durfen
5 7 nicht vor dem 31. Marz 2019 zu
6 3 Ubungszwecken verwendet

29 werden.
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Aufgabe 1 4 Punkte

Kreuze bei den folgenden Aufgaben jeweils die richtige Antwort an.

a)
Welchen Wert hat der Term
4 X | 4.475
fur x = 7.95? (7| 1301746
[1]3.975
b) -
Wie lautet die Losung der Gleichung []|x=-35
—6.3x + 189 = 0.7x + 22.5 — 10x []x=-116
[1|x=0.75
Xlx=12
c)
Ein U.S. Dollar kostet 0.96 Schweizer Franken. Wie viele [ 13096 Dollar
Dollar erhalt man fir 3000 Franken? (7| 2880 Dollar
X | 3125 Dollar
[] | 2904 Dollar
d) ] ‘
An einer Abstimmung beteiligten sich 44% der 4'857'600 | I | 2137'344
wahlberechtigten Stimmbdurger. 25% stimmten mit ,Ja’. 07| 1214400
Wie viele Personen haben ,Ja‘’ gestimmt? 5 | 534336
[] | 922'944

Aufgabe Punkte Kriterium
1 4 1 Punkt pro richtiges Kreuz
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Aufgabe 2 5 Punkte

Im abgebildeten Quader sind einige Strecken und Steigungen zu berechnen.

Q G
; T 2.5 m
: 0P
R SR C
l"" ‘b&
A 4 m B

a) Wie lange ist die Strecke BG? Gib das Resultat in Metern an und runde korrekt auf
zwei Dezimalstellen.

LOosung:

BG =+/324+252=391m

Aufgabe Punkte Kriterium
2a 1 richtig oder falsch

b) Berechne die Steigung der Strecke BG in %. Runde das Resultat korrekt auf zwei
Dezimalstellen.

LOsung:

Steigung = 2.5:3-100% = 83.33%

Aufgabe Punkte Kriterium
2b 1 richtig oder falsch
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c) Die Strecke FQ ist 3.8 m lang. Wie lange ist die Strecke GQ? Gib das Resultat in
Metern an und runde korrekt auf zwei Dezimalstellen.

LOosung:
1. Schritt: GQ? + 3% = 3.82

2. Schritt: GQ =+v3.82 -32=233m

Aufgabe Punkte Kriterium
2C 2 1 Punkt pro Schritt

d) Wie lange ist die Strecke BP, wenn die Strecke AP eine Steigung von 56% hat? Gib
das Resultat in Metern an und runde korrekt auf zwei Dezimalstellen.

LOsung:
1. Schritt: % = 0.56

2. Schritt: BP =4-0.56 = 2.24m

Aufgabe Punkte Kriterium
2d 1 0.5 Punkt pro Schritt
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Aufgabe 3 4 Punkte

Das Rechteck ABCD ist von einem Kreis mit dem Mittelpunkt M umschlossen. Der Kreis
hat einen Radius von 25 cm. Die Lange der Strecke AB betragt ebenfalls 25 cm. Die
Strecke EM ist parallel zur Strecke AB.

Berechne die Flache des grauen Trapezes. Gib das Resultat in cm? an und runde
korrekt auf zwei Dezimalstellen.

D C
M
E.
A B
LOosung:
Mittellinie m berechnen: m = 2325 — 18.75 cm
Hohe h berechnen: 1. Schritt: h? + 12.5% = 252

2. Schritt: h = V252 — 12.52 = 21.6506 ... cm

Flache A berechnen: A =18.75-21.6506 ... = 405.95 cm?

Aufgabe Punkte Kriterium

3 4 Berechnung von m: 1 Punkt
Berechnung von h: 1 Punkt pro Schritt
Berechnung von A: 1 Punkt
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Aufgabe 4 6 Punkte

In einer Werkstatt steht ein grosses Gestell mit insgesamt 216 Schubladen. Die einen
Schubladen sind mit Gegenstanden geflillt, die anderen sind leer. Unter den leeren
Schubladen befinden sich 8 Schubladen, die klemmen und 10 Schubladen, die man
nicht 6ffnen kann, weil der Griff fehlt. Sonst sind alle Schubladen intakt.

Zwei Drittel der intakten Schubladen sind wie folgt belegt:

* in 18 Schubladen hat es Schrauben

* in 12 Schubladen hat es Muttern

* in 21 Schubladen hat es Nagel

» der Rest der Schubladen ist mit nichtmetallenen Gegenstanden gefulit.

a) Wie viele % aller Schubladen sind mit metallenen Gegenstanden gefullt? Runde
das Resultat korrekt auf zwei Dezimalstellen.

LOsung:
1. Schritt: Anzahl Schubladen mit Metall: 18 + 12 + 21 = 51

2. Schritt: Angabe in Prozent: 51:216-100% = 23.61%

Aufgabe Punkte Kriterium
da 1 0.5 Punkt pro Schritt

b) Wie viele Schubladen sind belegt?

LOsung:
1. Schritt: Anzahl intakte Schubladen: 216 — 8 — 10 = 198

2. Schritt: Anzahl belegte Schubladen: % 198 = 132

Aufgabe Punkte Kriterium
4b 1 0.5 Punkt pro Schritt
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c) Wie viele % der belegten Schubladen sind mit nichtmetallenen Gegenstanden
gefullt? Runde das Resultat korrekt auf zwei Dezimalstellen.

LOsung:
1. Schritt: Anzahl belegte minus Anzahl mit Metall = 132 — 18 — 12 — 21 = 81

2. Schritt: Angabe in Prozent: 81:132-100% = 61.36%

Aufgabe Punkte Kriterium
4c 1 0.5 Punkt pro Schritt

d) Florian soll zu dieser Aufgabe ein Kuchendiagramm zeichnen. Er unterteilt das
Diagramm in 3 Sektoren (Kuchenstiicke) gemass folgenden Kategorien:

» Kategorie 1: Schubladen, die defekt sind (klemmen oder fehlender Griff)
» Kategorie 2: Schubladen, die mit metallenen Gegenstanden gefullt sind

» Kategorie 3: Schubladen, die mit nichtmetallenen Gegenstanden gefullt sind

Welche Kategorie hat Florian vergessen?

LOsung:

Kategorie 4: Schubladen, die intakt, aber nicht belegt sind

Aufgabe Punkte Kriterium
4d 1 richtig oder falsch

e) Berechne die Grosse (Anzahl Grad) des Sektors fur Kategorie 1 als Anteil an allen
Schubladen. Zeichne den Sektor korrekt in das folgende Diagramm ein.

LOsung:
_ 28 360° = 30°
“ =216 -
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Aufgabe Punkte Kriterium
4de 2 Berechnung von a: 1 Punkt
Einzeichnen des Sektors: 1 Punkt
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Aufgabe 5 7 Punkte

Das abgebildete Schwimmbad ist bis zum Rand mit Wasser gefillt.

24 m .
,/\
1.3 mI 'Al .. ..................................... v
11 m
.A_2

a) Wie viele Liter Wasser fasst das Schwimmbad?

LOosung:

Zerlegung in zwei Quader Q1 (Nichtschwimmerzone) und Q2 (Schwimmerzone).
Volumenvon Q1 = 11-10.4-1.3 = 148.72 m3

Volumen von Q2 = (24— 11)-10.4-2.8 = 13-10.4- 2.8 = 378.56 m3

Gesamtvolumen = 148.72 4+ 378.56 = 527.28 m3 = 527'280 1

Aufgabe Punkte Kriterium

5a 2 Volumen von Q1: 0.5 Punkt
Volumen von Q2: 0.5 Punkt
Gesamtvolumen in m3: 0.5 Punkt
Gesamtvolumen in I: 0.5 Punkt
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b) Im Schwimmbad befindet sich ein Schwimmer, der eine durchschnittliche Strecke
von 32 cm pro Sekunde zurticklegt. Wie viele Minuten und Sekunden bendtigt er fir 25
Langen? (1 Lange =24 m)

LOsung:
1. Schritt: s =25-24 =600m v=032m/s
2. Schritt: t =2 =22 _ 18755 = 31 Minuten und 15 Sekunden.

v 032

Aufgabe Punkte Kriterium
5b 2 1 Punkt pro Schritt

c) Das Schwimmbad muss zwecks Reinigung geleert werden. Dazu werden die beiden
Abflisse Aj; und A, gedffnet. Beachte die Orte der Abflisse in der Abbildung!

Wie viele Stunden und Minuten dauert es, bis das Schwimmbad vollstandig geleert ist,
wenn aus jedem der beiden Abfliisse pro Minute 390 Liter abfliessen?

LOsung:

1. Schritt: Es fliesst solange Wasser aus beiden Abflissen ab, bis sich der Spiegel auf
Bodenhothe der Nichtschwimmerzone befindet.

Abgeflossene Wassermenge: 24 -10.4-1.3 = 324.48 m3 = 324’480

324480

Dauer: = 416 min

2. Schritt: Das restliche Wasser fliesst aus Abfluss A, ab.

Restvolumen: 527280 — 324’480 = 202’800 [

202800

Dauer: = 520 min

3. Schritt: Insgesamt dauert es 416 + 520 = 936 min = 15 Stunden und 36 Minuten.

Aufgabe Punkte Kriterium
5c 3 1 Punkt pro Schritt
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Aufgabe 6 3 Punkte

Ein amerikanischer Pick-Up Truck kommt mit einer US-Gallone Benzin 18 Meilen weit.
1 US-Gallone entspricht 3.785 Liter und eine US-amerikanische Meile misst 1.609 km.

Wie viele Liter Benzin braucht dieses Fahrzeug auf 100 km? Runde die Anzahl Liter
korrekt auf zwei Dezimalstellen.

LOsung:
1. Schritt: Der Truck kommt mit 3.785 Litern 18 - 1.609 = 28.962 km weit.

2. Schritt: 3.7851 — 28.962 km
x — 100 km

3. Schritt: x = 3.785 - 100: 28.962 = 13.07 [

Der Truck braucht auf 100 km etwa 13.07 Liter Benzin.

Aufgabe Punkte Kriterium
6 3 1 Punkt pro Schritt
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